





Să se constituie dăr fără întârziere comitetul național de inițiativă și să începă a lucra. Deosebit de comitetul central din Bucuresci, s'ar mai pute forma comitete județene în toate orașele țerei, cum și peste munți.

Eu mă voi pune cu totul la dispozițiunea comitetului central și-i voi da toate deslușirile de care va avea trebuință, comunicându-i în același timp și planul pe care l'am conceput pentru a asigura reușita întreprinderii.

Trebuie însă să ne grăbim, fiindcă dacă am întârziat mult, fără a-i da un răspuns definitiv, direcțiunea generală a expozițiunii s'ar considera desleasă de promisiunea ce mi-a dat de a reserva României locul necesar.

La lucru, dăr, Românilor, și națiunea noastră va fi reprezentată, și bine reprezentată, la expozițiunea universală din 1889.

Parisă, Iunie 1888.

Alexandru Ciureu.

229, Faubourg St. Honoré.

P. S. Toți aceia, cari voru adera la propunerea mea, sunt rugați a mi comunica adesiunea lor. Doritorii de a espune să-mi arete în același timp obiectele ce voiesc să espună.

Literatură.

În tipografia diecesană din Caransebeș a eșit de sub tipar Legea din 1886 art. XXIX. Despre redactarea cōlelor de carte funduală seu noua carte funduală, tradusă și esplicată în limba română, după textul oficial original, de Pavel Rotariu, avocat în Timișoara. Format mic 8° de 72 pag., cuprindend în partea ultimă și un formular (aproximativ) de colă funduală în înțelesul legii de care e vorba. Scopul ce l'a avut în vedere d-lu autoru la traducerea și esplicarea acestui op u a fost, după cum se exprimă în prefață, ca această lege să fi bine pricepută de Români, fiindcă prin ea se regulază o lucrare, ce va atinge dreptul de proprietate, de posesiune, dreptul de hipotecar etc. cari toate din punct de vedere material, sunt de însemnătate pentru popor.

Bal în Betlean.

Duminecă, în 22 Iulie n. c. Inteligența română din Betlean, în comitatul

Solnoc-Dobea, va arangia un bal restrins al cărui venit este destinat în favorea bisericii și școlii române gr. cat. de acolo.

Prețul intrării de persoană 1 fl. 20 cr., er în familia de persoană 1 fl. v. a. Inceputul la 8 ore sera.

Pentru comitet: Gregoriu Pușcariu președinte. Simeon Moldovan, secretar. Ioan Grecu, cassar. Alexandru Morariu, controlor. Vasiliu Morariu, curator prim.

Suprasolvirile și ofertele maritimose se voru primi cu mulțamită și se voru cuita pe cale diaristică.

DIVERSE.

Cenușa lui Beethoven. — Vineri s'a făcut la Viena o ceremonie atingătoare. S'a transportat cenușa lui Beethoven din micul cimetir Woehring la noul cimetir central din Viena. La una după amedi, deputațiunile conservatorului și a societăților musicale din Viena din Bonn, unde s'a născut marele compositor, din Berlin, autoritățile capitalei Austriei, nepotul și nepota lui Beethoven, o delegațiune a „Concordiei“, asociațiunea diaristilor vienezi. s'au adunat la cimetirul Woehring. Municipalitatea și toate delegațiunile au adus corone frumose ca să fi puse pe mormentul în care se va odihni definitiv cenușa lui Beethoven.

La ora unu și jumătate se deschise paraclisul în care se afla cociugul, păzit de doi omeni. După ce puseră sicriul pe o trășur de gală la care erau înhamai opt cai, cortegiul porni. Un cioclu călare purtând un drapel negru precum și o coronă de lauri, deschidea mersul. După densusu veneau alți doi călăreți, cari duceau felinare aprinse și înfășurate cu zăbranic; apoi o trășur plină cu corone, cerul cu cociugul înconjurat de slujitori d'ai pom-pelor funebre, și care fiind în mână lampione cernite cu zăbranic, după drier doi feciori ducend, pe perne de catifea roșie, unul o liră, celalaltu o coronă; apoi o a doua trășur încărcată cu corone, câteva trășuri în doliu, și în fine deputațiunile.

Pe totu drumul era înșiruită o mulțime numerosă; bonțurile de gaz ale felinarelor de pe drum erau aprinse în semn de jale. La cimetirul central se cantă un cor de Beethoven de cătră elevii conservatorului. Apoi coajutorul Agerer, care asistase fiind copilul la inormentarea compositorului, în 1827, binecuvânta sicriul, care fu dus până la criptă prin o deputațiune de profesori ai conservatorului. D. de Le-

ninski, unul din actorii principali dela Burgtheater, ceti, cu arta lui particulară, un egiu funebru compus de d. de Weilen, președintele Concordiei, și un nou cor de Beethoven fu cantat de elevii conservatorului pentru terminarea ceremoniei.

Trei telegrame. Iată textul a trei telegrame primite de împătrăsa Victoria după incetarea din viață a soțului ei Frederic III. Din Windsor: „Barbatul tău a luat în morment cu el cele din urmă zimbiri ale vieții mele „Victoria“, regina Engliterei. Din Roma: „Când plângu toți, durerea fecașului mai scade. Potoleșteți focul, căci lumea întregă plânge cu tine. „Margareta“, regina Italiei. Din Madrid: „Cerule e nemilos; cei doi omeni cari acum doi ani erau la masa mea, tineri puternici, plini de sănătate, Alfons și Frideric, nu mai sunt. „Cristina“, regenta Spaniei.

Tratamentul migrenei prin sare comună. — D. Batom trece în revista diferitele tratamente întrebuințate în contra migrenei. Fără a constata utilitatea nici unuia dintre ele, elu presintă un nou remedi, care se recomandă prin aceea, că nu e periculos și fiind la îndemână ori-cui. Acest remediu este sarea de bucătărie. După cum Nothnagel i-a recunoscut în mod fortuit favorabilele ei efecte în accesile epileptice, totu așa și autorul, din întâmplare, a constatat, că acest corp oprea crizele de migrenă seu că le modifica în mod forte favorabil. Modul de a se servi este identic cu acela ce se întrebuințază pentru a preveni accesile de epilepsia. În momentul când cineva simte primele simptome ale migrenei, trebuie să ia o jumătate seu o întregă lingură de sare ordinară în natură și să bea în urmă puțin apă. În regulă generală se întâmplă, că accesul iminentu avortază, seu că cedeză forte iute, decă elu s'a stabilitu deja. Autorul nu aduce decătu 6 casuri, toate favorabile, în sprijinul medicamentului ce propune. Pentru elu utilitatea clorurului de sodium, în aceste casuri, trebuie atribuită unei acțiuni reflexe.

† Necrolog. Simeon Trifu notar cercual, ca soț; Maria, Emiliu, Aurelia, Lucreția și Victoru ca fii; Justin și Ioachim Cacovanu ca frați; Vasile și Ștefan Cacovanu, Vasile și Simeon Bologa, ca unchiași; Anastasia Trifu ca sóră; Ana, Maria, Sofia, Ion Trifu, cancelistu reg. jud. cu soția sa Maria nasc. Manu ca cumnată; Georgiu, Zenovia, Titu Trifu ca nepoți; Ionu, Grigore și Pelagia Trifu măr. Popu ca veri; în numele lor precum și a altor consăngen și afin cu inimă frântă de du-

la începutu, și acesta le face lor o bucurie nespūs de mare.

Lor trebuie mai mult pomadă de cătu la șese bărați și decă le învovățesc că fi-au furat din pomadă apoi mint de stau apele în loc.

Decă își lași cheia în ușă de comodată, o iau la ele sub pretextu ca să nu între vr'unu vagabundu în oda; în adevăr însă facu lucrul acesta numai pentru ca întorcendu-te ostenit acasă să nu poți intra dintr'odată în oda, ci să mai umbli încoc și încolo și să aduci cheia, decă nu cumva vrei să fii espūs neplăcerii de a da bacșiș.

Din adinsu se încercă a face patul până a nu tea-i fi sculat numai ca să strice somnul de dimineță, și fi sigur că decă te-ai sculat, nu se interesază de pat până a doua di.

Cu un cuvintu servitorele își procură o mulțime de miserii pe cari le face din curată rēutate.

Servitorele n'au aprupe nici un sentimentu uman. Decă decă voiu pute fi vr'odată în camera deputaților, cel din teiu lucru care l'aș face ar fi de a aduce o propunere prin care să curăț servitorele de pe lume. P.

rere aduc la cunoștință, cumcă mult iubita lor soția, mamă, noră, cumnată și nepotă Maria Trifu nascută Cacovanu, după unu morb mai îndelungat, și-a dat sufletul seu blând în mâine Creatorului în 22 Iunie st. n. a. c. la 9 ore sera în al 30-lea anu al etăței și a 9-lea al fericitei sale cășătorii. Rēmășitele pămētesci se vor binecuvēnta după ritul gr. cat. în 24 Iunie 1888 la 3 ore p. m. și se vor depune spre eternalu repaus în cimetirul din Borgo-Tiha. — Fi-i țarina ușor și memoria eternă!

Borgo-Tiha, 23 Iunie 1888.

ULTIME SCRI.

(Inchiderea delegațiunilor)

Budapesta, 28 Iunie. Delegațiunea ungrescă precum și cea austriacă a votat sera în unanimitate, în a treia citire, proiectele de lege guvernamentale.

Ca și comitele Kalnoky în fața delegațiunii austriace, d. de Kallay a esprimat în fața delegațiunii ungresci recunoștința împătrului și mulțumirile ministerului comunu, după aceea președintele a închis sesiunea printr'un discurs care esprimă speranța consolidării situațiunii în Europa precum și a intereselor monarchiei.

Praga, 28 Iunie. Foile cehece critică pasagiul privitor la Austro-Ungaria din mesagiul împătrului Wilhelm, dind că elu amintesce vechia confederațiune germană, dăr Austria nicodată nu se va mai veri într'o asemenea confederațiune, care ar face dintr'insa o vasală a imperiului germanu.

„Politik“ sustine că poporațiunea din Austria nici nu doresce o intimitate mai mare cu Germania, așa ca să-și alegă pe acesta de patron și ea să ocupe o pozițiune de vasală.

Berlin, 28 Iunie. D. Carpă, ministrul afacerilor străine al României, a fost primitu er de împătrul. D. Carpă a avut er o întrevedere cu principele de Bismarck, apoi cu comitele Herbert de Bismarck, la care a prânditu.

Cursul pieței Brașov

din 24 Iunie st. n. 1888

Table with 4 columns: Item name, unit, price, and other details. Includes entries like Banca românesci, Argintu românesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbinti, Seris. fonc., Ruble rusesci, and Discontulă.

Cursul la bursa de Viena

din 28 Iunie st. n. 1888.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes entries like Renta de aur, Renta de hartia, Imprumutul căilor ferate ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare, Bonuri rurale ungare, Bonuri cu clasa de sortare, Renta de hartia austriacă, Losuri din 1860, and various bank and bond items.

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

și pentru a doua ora când își facu patul își aședă perinele totu în partea aceea, ca să te năcăjesc din nou.

Sunt ciudate. Cum au vedut că nu-ți place cum și-au pus perinile, de te-ar ved că mori de necăz și încă nu-ți faci pe chefu, ci din contră caută să-ți amărăscă dilele, și decă din întâmplare își aședă lumina cum se cuvine, atunci de siguru te pomenesci că și-au strimbatu patul, astfel că erăși trebuie să te năcăjesc.

Îți pui de pildă cofērul șese policari departe de paret, pentru ca deschidendul să nu strici paretul cu capacul, nu se pōte să și-lase cum l'ai pus tu, ci din contră ilu împingū lângă paret. O facu cu intențiă.

Vrei să ai scupătore într'unu loc anumit, unde și vine bine la îndemână de siguru servitorele nu sunt mulțamite cu acesta și totu într'una li schimbă locul.

Papucii totdeuna și-i pune în locuri unde și este neplăcut să umbli, și-i viră de pildă sub pat până lângă paret și se bucură forte multu, și facu acestu lucru numai și numai pentru a te pleca în modu necuviinciosu, pentru a te necăji, și pentru a te certa cu băiatul care-ți curăț papucii. Cutia cu chibritele în fiacare di o pūnd aiea. Caută totdeuna un altu loc pentru chibrite, er în locul unde au fost până acum chibritele și pūnd vr'o sticlă,

vr'unu paharu, seu altu lucru, care se sparge ușor, pentru a-ți face pagubă, seu decă l'au spartu servitorele mai înainte, pentru a-și ascunde vina.


Nici măcaru mobilele nu și le lasă în pace. Vii seara tardiu acasă, apoi poți fi siguru, că vei găsi masa de scris acolo, unde și-a fostu garderobul, și a doua di decă, când ai plecat de acasă, ai lăsat spalatorul la ușă și jetul la ferēstră, și nu te mai indoiesci, că venind după aceea seu venind noptea, nu te vei împedeca de jeț și că nu vei cadē, și apoi mergend mai departe, vrēndu să te odihnesc la ferēstră, și fi sigur că te vei pune în spalator. E neplăcut de totu. D-vōstrē vē place?

În sfēșit, ori ce ai pune undeva, nu s'ar pute ca servitorele să-și lase lucrurile acolo. Cum li se dă ocașiune facu schimbările, ce le află de lipsă în rēutatea lor. Așa ceva este în firea servitorelor, și le face o deosebită plăcere a necăji lumea în chipul acesta, ba ce-i mai multu, și și indoiesc că ar pute trāi fără a-și face mendrele lor.

Adună de pe josu petecele de hartiă, care le-ai aruncat, și le pūnd pe masă și sunt în stare să facu focul cu manuscriptele tale. Ai vr'o sdranță de hartiă murdară, de care ai vrē să te scapi odată ca de unu ce netrebnicu, nu-ți este ușor, căci ori de câteori ai arunca-o, servitorele o ridică și și-o pūnd pe masă totu în locul acela unde a fostu

**Ganzseidene bedruckte Foulards von fl. 1.20** bis fl. 3.90  
 per Meter verendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg**  
 (f. F. Hoflieferant), **Zürich**. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto.

**Farbige Seidenstoffe von 85 kr.** bis fl. 7.65 per Meter (ca. 2000 verschiedene Farben und Dessins)  
 verendet roben- und stückweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. F. Hoflieferant), **Zürich**. Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto. 20.24-10



# Bacherlin

există  
 numai în sticlute  
 d'aceea



Precauțiune la cumpărare!

pentru că toate celelalte sunt fără de îndoială:  
**Falsificațiã și amăgire.**

Veritabilu se află:  
 în Brașov la Domni:

I. L. & A. Hesshaimer Emil Porr Demeter Eremias Karl Schuster, farmac. Julius Hornung I. Goos Ed. Kugler, farm. Jul. Müller S. Gradinar In <b>Rădăuți</b> la Domni: C. Teichmann A. v. Rossignon A. Decani C. Deutscher.	Heinrich Zintz Carl Irk Heinrich Rhein Ratz Lajos Karl Kirr Ferd. Iekelius, farm. Joh. Lerchenfeld Karl Töpfer George Stefanovici. In <b>Siret</b> la Domni: Israel Sommer Ph. Zettel I. Dempniak Véd.
---	--

In **Suceava** la Domni:  
 Nathan S. Hausierer  
 E. Liska  
 I. Symonowicz  
 H. Belner.

56.12-5

## Care este cea mai bună hărtia pentru țigări?

Această întrebare foarte importantă pentru fii-care fumătoru de țigări s'a stabilită deja în modul cel mai nedubios.

Nu este reclamă golă, ci un fapt constatată prin autorități științifice de primul rang pe baza analizei comparative a diferitelor hărtii de țigări mai bune, ce se află în comerț, că hărtia de țigări




**„LES DERNIERES CARTOUCHES“**  
 și **„DOROBANȚULU“**

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Paris, **65 Boulevard Exelmans**, este cu deosebire cea mai ușoară și cea mai escelentă.

După ce s'a stabilită acesta între altele prin **Dr. Pohl**, profesorul la facultatea tehnică în Viena, **Dr. Liebermann**, profesorul și conducătorul alu stabilimentului chimic de stat în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere noue igienice de către **Dr. Soyka**, profesorul de Hygienă la Universitatea nemțescă din Praga, a produsul chiar rezultatul strălucit, că hărtiile de țigări „Les dernieres Cartouches“ și „Dorobanțul“ sunt cu 23-74% mai ușore, și că împărtășește fumul de tutun cu 23-77% mai puține părți streine, ca celelalte hărtii analizate. Veritabilă este numai aceeași hărtia, a cărei Etichetă s'emenă cu desemnul aci imprimat și care ortală firma **Braunstein Frères**.

Fabrica a deschis unu depositu pentru vëndare en gros a hărtiei de țigări și a tuburilor pentru țigări

**BRAUNSTEIN FRÈRES**, 193.50-28  
**WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25.**  
 și află aceste articole la toate firmele mai mari, cari au de vëndare asemenea mărfuri.

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numeri de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

## PUBLICAȚIUNE.

În ziua de 19 Iunie st. r. (1 Iuliu st. n.) a. c. la orele 2 p. m. se va ține în cancelaria comitetului parochial de la biserica sf. Adormiri din Satulungu (Hosszulalu) o licitațiune mimentă asupra mai multor reparaturi, ce se cer la biserică și la școlă. Prețul strigării va fi de la suma de 1315 fl. v. a.

Ofertele în scris se primesc până la începerea licitațiunii.

Condițiunile speciale se pot vedea în fiecare și în edificiul școlii de la această biserică.

Comitetul parochial.

**Voicu Roșculețu.**  
 președinte parochial.

89.3-3

## FILIALA BRAȘOVU

### Institutului de credit și de economii „ALBINA“

primesc depuneri spre fructificare cu 5% fără de a face vre-o subtragere pentru dare, decât depunerea a statu cel puțin 3 luni la institutu.

Replătirile până la suma de 500 fl. se fac fără a-nunciu; la depuneri mai mari însă — când starea cassei n'ar permite replătirea loră imediată — se cere o abdicere conformă înțelegerei.

Depuneri cari n'au zăcutu la institutu cel puțin 3 luni, ori pentru cari s'au condiționat termine de abdicere scurte, se fructifică cu 4 1/2 %.

Depuneri în ori și ce sumă, replătibile a vista, fără abdicere se fructifică cu 3 1/2 % interese.

Depunerea cea mai mică ce se poate face este de 50 cr. La 1 Ianuarie și 1 Iulie se adaugă interesele semestrului trecut la capital și se fructifică și ele.

Darea de venit pentru toate depunerile o solvește institutul.

Interesele se compută începând cu ziua care urmează zilei de depunere și până la ziua precedentă ridicării, însă cu acea restrângere, că peste totu numai după astfelu de depuneri se dau interese, cari au zăcutu cel puțin 15 zile la institutu.

Prin invoială reciprocă pot fi staverite pentru depuneri și alte condițiuni.

Depunerile se pot face și prin poșta reg. ung. la care casu ele se resolvă cu întorcerea poștei. Totu pe calea aceasta pot urma și abdiceri și replătiri de depuneri.

Depunerile se pot face pe unu nume seu numire, seu cu restricțiuni ca să se potă ridica numai de o anumită persoană ori la unu anumitu timp seu evenimentu (d. e. căsătoria, ajungerea de maiorenitare etc.)

### Câștig lateral de 10 fl. pe di

fără capital și fără risicu prin vëndarea de losuri plătibile în rate în sensul articolului de lege XXXI din 1883.

Oferte primesc  
**Societatea de schimb din Budapesta Adler & Comp., Budapest.**

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciureu și Albrecht & Zillich**.

### Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

#### I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:  
 Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.  
 Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.
2. Dela Brașov la Bucuresci:  
 Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.  
 Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

#### II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:  
 Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.  
 Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.
2. Dela Bucuresci la Brașov:  
 Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.  
 Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

#### A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la **Reșnov-Zernesci-Branu**: 12 ore 30 m. după amez
- b) „ „ „ **Zizinu**: 4 ore după amez.
- c) „ „ „ în **Secuime** [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.
- d) „ „ „ la **Făgăraș**: 4 ore dimineța.
- e) „ „ „ la **Săcele**: 4 ore dimineța.

#### B. Sosirea postelor:

- a) Dela **Reșnov-Zernesci-Branu** la Brașov: 10 ore înainte de amez.
- b) „ **Zizinu** la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din **Secuime** la Brașov: 6 ore sera.
- d) „ **Făgăraș** la Brașov: 2 ore dimineța.
- e) „ **Săcele** la Brașov: 6 ore 30 minute sera.